

Отзыв

научного консультанта доктора политических наук, профессора **Искандарова Акбаршо Искандаровича** на диссертационное исследование **Махмадбекзода Моёншо Шодмона** на тему **«Международные и региональные миграционные процессы в условиях современной глобализации» (политологический анализ)** представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности **5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки)**.

Как известно, происходящие процессы глобализации XXI века оказывают существенное влияние на военные, политические, экономические и другие аспекты жизни государств мира.

Они способствуют усилению и интенсификации международной миграции, которая становится одним из ключевых факторов для национальной и региональной стабильности. Несомненно, в перспективе неизбежен рост масштабов международной миграции, которая уже превратилась в составляющую часть общественного развития. В этой связи можно утверждать, что миграция и миграционные процессы стали феноменом современных международных отношений и привлекли внимание ученых кругов.

На этой основе изучение тематики миграционных процессов как нового феномена в политологии, а также другие ее стороны ныне вызывает особый научный интерес, что и находятся в центре внимания политических исследователей – политологов.

Все это указывает на актуальность, выбранной Махмадбекзода М.Ш., темы диссертационного исследования. Востребованность её обосновывается ещё тем, что в ней впервые определен рост политической значимости миграционных процессов в условиях современной глобализации.

Автор в своем исследовании обосновывает положения, что миграционные процессы достаточно сложное явление. Он при анализе

ключевых моментов рассматриваемой проблемы, проявляя необходимые научно – профессиональные навыки, достаточное внимание уделил теоретическим источникам, в которых разработаны и систематизированы само понятие «миграции» и его основные аспекты. Для обоснования своих предположений, диссертант использовал множество научных трудов, ведущих западных, российских и отечественных исследователей.

Автором работы научно обоснованы имеющиеся сложности при раскрытии темы, которые, в первую очередь, связаны с различием подходов ученых, экспертов дальнего и ближнего зарубежья по данному вопросу.

Безусловно, основные положения темы исследования диссертантом достаточно обоснованы во введении, трех главах работы, структура, которой включает одиннадцати параграфов, заключения, конкретных рекомендаций и списка использованной литературы.

Автор строго соблюдает логическую последовательность в изложении исследуемой проблемы. Во введении обосновывается актуальность диссертационного исследования; формулируются цель и основные задачи работы; указывается предлагаемый автором подход к решению поставленных задач; характеризуется степень новизны полученных результатов и их апробация.

В первой главе автор рассматривает вопросы, касающихся теоретических основ исследования проблем миграционных процессов как объекта анализа политических наук; современные научные подходы исследования темы миграции и их место в структуре политических знаний.

Вторая глава посвящена роли государства в управлении миграционными процессами в контексте современного глобализирующегося мира. В ней рассмотрены миграционная политика зарубежных государств, ее региональные и национальные особенности; механизмы реализации миграционной политики Российской Федерации как основную страну, принимающую большой поток мигрантов из постсоветских государств, особенно из Центральной Азии, а также особенности миграции в данном

регионе. Особый исследовательский интерес для диссертанта вызвал вопрос влияния нелегальной миграции как вызов национальной безопасности в странах принимающих мигрантов.

В третьей главе исследуются вопросы миграционных процессов в Республике Таджикистан, которая занимает одно из ведущих мест по количеству мигрантов, выезжающих легально и нелегально в Российскую Федерацию и их перспективы. Данная глава включает четыре параграфа, в которых раскрыты сущность и формы происходящих процессов в республике; особенности миграционной политики Республики Таджикистан; приоритеты миграционной политики страны в контексте национальной безопасности; политико – правовые основы модернизации миграционной политики в условиях глобализации.

Важное теоретическое значение имеет заключительная часть работы, которая полностью соответствует содержанию. Докторантом чётко сформулированы выводы по каждому параграфу и даны соответствующие рекомендации по ним.

Несомненно, характерными особенностями исследовательской работы подобного уровня выступают самостоятельный поиск главных вопросов исследования научный анализ большого количества понятий и определений миграционных процессов, которые тесно связаны с данной темой в условиях резко обострившихся взаимоотношений между основными политическими акторами.

По теме диссертации опубликованы шесть монографий, тридцать статей в научных журналах, в т. ч. 15 из них в изданиях, рекомендуемых ВАК при Министерстве высшего образования и науки РФ.

Полученные автором научные результаты позволяет сделать вывод о достаточной квалификации докторанта, способного глубоко осмысливать и анализировать предмет исследования и успешно применять современные методы научного исследования.

В ходе работы над темой диссертации Махмадбекзода Моёншо Шодмон проявил высокую исполнительность, показал умение самостоятельно работать с научными источниками, способность объективно оценивать политические явления в странах ЦА. Полученные научные результаты имеют теоретическую и практическую значимость.

Данная диссертационная работа характеризуется высоким научным уровнем обобщений и выводов, научной новизной и доказательностью, что обеспечивается введением в научный оборот многих малоисследованных сведений из различных источников, в том числе архивных; структурной целостности работы; умелым применением соискателем общенаучных и специальных методов исследования. Надо отметить, что диссертантом изучено и проанализировано большое количество научных трудов, статей, аналитических записей, официальных документов, Министерство труда, постановление правительством РТ и международных договоров по миграции.

Махмадбекзода М.Ш. проявил себя целеустремленным, эрудированным, органичным и трудолюбивым исследователем. Научный потенциал диссертанта не вызывает сомнений. Исследовательская работа имеет достаточно теоретическое обоснование, автор хорошо владеет научно-исследовательским инструментарием и органично его использует при анализе эмпирической базы данных.

Оценивая содержание диссертации необходимо отметить её завершенность и высокий научный уровень.

Широкая эрудиция автора, представлена достаточно многообразным спектром исследования. Работа качественно оформлена, содержит обширный аналитический материал, написана научным и стилистически грамотным языком.

Вышеизложенное позволяет заключить, что Махмадбекзода Моёншо Шодмон, опираясь на свой профессиональный опыт, проявил глубокие специальные знания, умения использовать современные методы анализа проблемы, способность самостоятельно проводить научные исследования.

Таким образом, докторская работа «Международные и региональные миграционные процессы в условиях современной глобализации» (политологический анализ) выделяется актуальностью, новизной и является научно – квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы для политической науки.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертационная работа полностью отвечает всем требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к работам такого рода, а Махмадбекзода Моёншо Шодмон заслуживает присуждения ему искомой учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Научный консультант:

Доктор политических наук, профессор,
заведующий Отделом политических проблем
международных отношений Института
философии, политологии и права им.

А. Баховаддинова НАНТ

10.02.2024 г.

